

СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

Мы продолжаем писать «Книгу памяти», герои которой – ветераны и труженики тыла Великой Отечественной войны – родственники работников Общества «Газпром добыча Уренгой». Новая страница – новая история, на этот раз – Павла Лаврентьевича СИТНИКОВА (на снимке), дедушки экономиста Управления аварийно-восстановительных работ Павла СИТНИКОВА. История, полная настоящих подвигов, достойных высоких военных наград.



Поселок Староуткинск, стоящий в Уральских горах, примечателен, может быть, только тем, что здесь в 20-х годах XVIII века построили один из первых металлургических заводов на Урале. В остальном он мало чем отличается от тысяч похожих на него небольших населенных пунктов, разбросанных по нашей огромной стране – живописные пейзажи, трудолюбивые люди. Здесь в год Октябрьской революции в большой семье Лаврентия Денисовича и Марии Ивановны Ситниковых появился на свет мальчик Паша. Ему, как и миллионам других советских граждан, суждено было надеть военную форму. И не только на срочную службу с тренировочными стрельбами, но и для самых настоящих сражений, когда пришло время защищать Родину от фашистских захватчиков. Призванный из родного Шалинского района в первые же дни Великой Отечественной, Павел Лаврентьевич прошел всю войну, попал в самое ее пекло в первых оборонительных операциях и дошел до Германии.

Наш коллега из Управления аварийно-восстановительных работ рассказывает, что не очень хорошо помнит дедушку. Прожив долгу и достойную жизнь, тот умер, когда Павлу было четыре года:

– Знаю, что он был очень добрый и справедливый, любил пошутить. А о его фронтовой жизни, когда я уже повзрослел, мне подробно рассказывали отец и родственники, которые хорошо помнили деда Пашу.

А достойных рассказов для молодого поколения у призывавшегося на борьбу с захватчиками в должности командира взвода связистов одного из танковых полков Центрального фронта, как несложно представить, было немало. Как немало было и наград у Павла Лаврентьевича, бойкого и позитивного человека, отважного воина. Первую из них, медаль «За отвагу», Павел Ситников получил в 1943 году, когда в

боях в районе сел Тросно и Теплое в Липецкой области непрерывно находился «на линии» и исправил 15 повреждений телефонного кабеля. Что интересно, в наградном листе указано неверное отчество – Андреевич, однако совпадают место призыва и год рождения награжденного, да и сама медаль, как и орденская книжка, сохранились в семье Ситниковых.

Следующей наградой Павла Лаврентьевича стал уже орден Красной Звезды. О наступательной операции, в которой он отличился – а это было форсирование Днепра – герой нашего повествования впоследствии вспоминал не раз. Тогда нужно было устранить обрывы телефонного кабеля и протянуть линию дальше, через обломки взорванного моста. Когда Павел Лаврентьевич отдал приказ выполнить эту миссию одному из своих бойцов, тот отказался наотрез: «Командир, можете меня расстрелять на месте, но я не пойду». Делать нечего: боевое задание надо выпол-

нить. И комвзвода отправился лично. Ночью, в ледяной воде, под плотным огнем врага он выполнил поставленную задачу, обеспечив бесперебойную связь командира полка с подразделениями. Поразительно, что, будучи всю войну на передовой и с такой пылкостью выполняющая самые ответственные задания, Павел Лаврентьевич был ранен всего раз. Пуля по касательной задела стопу.

– Удивительно, но родные рассказывали про его военную форму: она вся была продырявлена, как будто от пуля, но при этом деду почастливилось избежать серьезных ранений и вернуться домой целым и невредимым, – говорит его внук, Павел Ситников.

Как доблестный и храбрый воин проявил себя Павел Лаврентьевич и в заключительных боях, в Европе, на подступах к Рейхстагу. Так, в наступательной битве за опорный пункт противника Людвигсталь в польском округе Кульм линейный надсмотрщик Ситников во время сильного контратакующего обстрела врага не уходил с линии и за четыре часа устранил порядка двадцати повреждений линий связи. За этот подвиг он был представлен к ордену Отечественной войны II степени.

В красках вспоминал Павел Лаврентьевич и о знаменитой встрече с союзными войсками на Эльбе, в которой ему довелось поучаствовать. Все мы помним знаменитые фотографии первой встречи американских и советских солдат, но мало кто знает, что союзники видели друг друга и незадолго до этого, вот только времени для официальных и протокольных снимков не было – недобитые группы врага устроили освободителям Европы обстрелы и бомбежки. Уже только после ликвидации последних отрядов неприятеля радостные бойцы обнимались и жали друг другу руки. Тогда уже пришло осознание, что путь один – на Берлин. Победа близко...

Этот короткий путь, увы, суждено было пройти не всем... Павлу Лаврентьевичу почастливилось пережить самую кровопролитную войну в истории и вернуться в родной поселок Староуткинск. Кстати, дом, в котором рос его сын – отец Павла Ситникова – сохранился там до сих пор. Как хранится в семье Ситниковых награды героического дедушки и память о нем. Которая не померкнет никогда.

Сергей ЗЯБРИН

Фото из архива семьи СИТНИКОВЫХ

ПРОШЛИ ПОБЕДНЫМ МАРШЕМ...

В среду, 24 июня, на Красной площади в Москве состоялся военный парад. Праздничное шествие перенесли на эту дату из-за угрозы распространения коронавируса. Президент России Владимир Путин объявил этот день для всех регионов нерабочим, но с сохранением заработной платы.

Страна отпраздновала не просто окончание войны, а, как заявляло Министерство обороны РФ, «триумф народа-победителя» – 75-летие исторического Парада Победы 1945 года, состоявшегося 24 июня по приказу Иосифа Сталина.

Гостей на параде в этом году было немного. Накануне события ветераны прошли двухнедельную обсервацию, остальные россияне,

следуя рекомендациям, наблюдали за прямой трансляцией шествия по телевизору. Оно началось в 10 часов по московскому времени.

В год 75-летия по Красной площади торжественно промаршировали военные 17 стран. Они отдали дань глубокого уважения великому подвигу, героизму и самоотверженности участников событий сороковых годов.

Мероприятия в честь 75-й годовщины Победы 24 июня прошли и на Ямале. Северяне активно участвовали в патриотических акциях, прошли исторический квест, стали частью флешмоба «Голубь мира» и впечатлились автопробегом раритетной техники военных лет.